

文体视点

湖南又有稻作农业起源重要新发现。

1月18日，2024年度湖南考古汇报会在长沙举行。会上，湖南省文物考古研究院研究员、李家岗遗址考古发掘领队李意恩透露，国家文物局“考古中国——长江中下游早期稻作农业社会形成研究”重大项目、常德澧县李家岗遗址发现了彭头山文化时期古稻田遗迹。这一发现将长江中游早期稻田的出现提早到距今8000多年，把之前的发现向前推进了近2000年，是澧阳平原古稻田探索的新突破，为长江中下游稻作农业起源及早期稻作栽培行为提供了全新的考古实证。

两处古稻田反映较为成熟的稻作生产模式

李家岗遗址位于常德市澧县城头山镇大兴村，在澧阳平原腹地中一块低矮丘陵之上。遗址东北距彭头山遗址约5.5千米，距离城头山遗址约5千米。

2024年，省文物考古研究院在此进行了考古发掘，揭露了多种类型早期生活生产遗迹，主要包括北部壕沟一条、古稻田两处，另外还发现了较多房址、火塘、灰坑、灰沟、墓葬等。遗址出土了罐、釜、钵、盆、盂、灶、支座等典型彭头山文化陶器，以黑色小型石片石器为主，还有水晶原石饰物。

“我们在发掘遗址北部壕沟时，发现附近的土颜色特别黑，稻田那边有小而窄的沟，还有类似于田垄的结构，且与壕沟相伴而生。”李意恩告诉湖南日报全媒体记者，目前，初步



常德澧县李家岗遗址出土的陶钵和陶炉组合。 封剑平 摄

探明南、北壕沟附近均有古稻田。

为何是古稻田？李意恩说：“无非从两个字看：稻，有扇形植砧体，这是古水稻的‘身份证’；田，有农田的相关结构。”

先看稻。考古工作者系统采集了稻田剖

李家岗遗址发现长江中游最早古稻田
常德人八千年前就爱吃钵子菜

湖南日报全媒体记者 龙文泱 通讯员 蔡孟芳 游若兮

面及平面的土样，对土样的扇形植砧体浓度检测结果显示，多数土样的每1克土中的扇形植砧体含量超过5000粒，部分则达到10000粒以上，提供了植物考古证据。他们还对居住区的灰坑H67进行了土样浮选，发现了一些炭化稻米、驯化小穗轴和灾壳残片。

再看田。北部古稻田揭露面积较大，在北壕沟内、外两侧均有分布，堆积主要为深褐色黏土。其中一块田块的西南部有一条宽约0.2米的较浅的灌溉沟，自西向东至田块西边缘相接。田块、高堰、沟渠等构成了古稻田。这显示李家岗人的稻作生产形成了较为成熟的管理模式。

8000年前常德人就爱吃钵子菜

环壕、居址、墓葬、古稻田、古水系……2024年李家岗遗址的考古发现，初步勾勒出该遗址较为完整的聚落形态，立体呈现了长江中游典型的早期稻作农业远古村落样貌。

距今8000年前后是中国农业起源的关键阶段。这一时期，中国南北方突然出现了一系列反映早期农耕生产的原始村落遗址。

李家岗遗址的一系列聚落要素系统揭示

了8000年前的李家岗人对自然景观的适应、利用及改造行为，是彭头山文化聚落形态和人类关系研究的重要进展。

遗址中发现了大量的完整陶器及碎片。其中的陶钵和陶釜组合让人感慨：常德人爱吃钵子菜的饮食习惯原来早在8000年前就有了！

李家岗人对住房有规划。在居址区，有两处相对独立的居址群，一个在东，一个在西。目前，彭头山文化发现的房址中，这两处居址群的房址分布最具特点、室内结构最清晰、活动面最完整。

房子是什么样的？从房址形状来看，大部分是不规则圆形或椭圆形的浅穴式房屋，还有少数长方形带门道的地面建筑、干栏式建筑。

大部分房屋室内有火塘，用白灰土掺杂少量草木灰铺地，主要用来防潮。面积较大的房屋有进门的门道和大小不同的房间。

东居址区还出现了另外一种生活场景：房屋外围的地面上有较为密集的石器，包含打制石器生产各个阶段的石器产品。

这些极富生活气息的物证，为人们认识早期稻作农业社会人群居址空间规划行为及社会组织提供了新线索。

“人们一直说衡州窑出贡瓷，但是哪个窑是‘贡瓷’窑场并不是很清楚。这次我们首次白沙窑发掘出多件‘万岁’款瓷器，衡州窑精品瓷器和满釉支烧器物，印证了衡州窑烧造贡瓷的传统认知，也找到了一处‘贡瓷’窑场。”1月18日，在2024年度湖南考古汇报会上，湖南省文物考古研究院副研究员、衡阳白沙窑考古发掘领队杨宇波介绍了白沙窑考古发掘的最新成果。

首次揭示衡州窑窑炉结构内部差异，构建完整演变序列

白沙窑位于衡阳市雁峰区黄茶岭街道白沙村，北距衡阳窑(瓦子堆)20多千米。

2023年，考古工作者发掘了5座窑炉，编号为Y12至Y16。2024年的发掘大量揭露了5座窑炉遗迹以及作坊区，出土了大量白沙窑产品、窑具和少许可瓷工具与生活器物等。根据出土器物可以判断，白沙窑的盛烧年代为五代至北宋早期，上限或可早至晚唐。这次发掘不仅进一步确认了白沙窑属于衡州窑系，还首次揭示了衡州窑窑炉结构的内部差异，构建了完整的演变序列，有助于深化对衡州窑的整体研究。

其中，最具代表性的窑炉是Y16。它错位叠压于Y15之下，是半地穴式长斜坡状龙窑，残存火膛、封火墙、窑床和窑壁。

窑室顶部坍塌，北壁保存状况较差，南壁保存较好。值得关注的是南壁残存的10个投柴孔，它们之间的间距为1.5米至2.1米。



白沙窑五代“万岁”款青瓷盘。 通讯员 摄

“多个投柴孔较为均匀分布，这就是多孔投柴。”杨宇波解释，对于超过二三十米长的窑炉而言，窑头的火膛温度难以传导到后部。多孔投柴是重要的窑炉技术改革，宋元时期甚至还有上百多米的龙窑，极大地提升了产量。

首次出土“万岁”款青瓷，实证白沙窑五代“贡瓷”窑址身份

本次发掘出土了大量遗物，种类丰富，主要

首次发现“万岁”款青瓷

衡阳白沙窑被确认为五代“贡瓷”窑址

湖南日报全媒体记者 龙文泱

包括白沙窑产品、窑具、制瓷工具和生活用具等。

白沙窑产品均为青瓷器，有碗、盘、碟、盏、盅、杯、罐、执壶、灯、盏托、钵、炉、器盖、缸等，其中碗最多。这些器物大部分是素面，有少量的用了刻划、模印、浅浮雕等装饰手法。其中有些瓷器上有模印文字“胜”“万岁”等。

“2019年，长沙黄兴北路华润置地推测可能为马殷治所的考古工地出土了一件衡州窑‘万岁’款瓷器和精细仿秘色青瓷，表明当时的衡州窑精品瓷器是五代‘贡瓷’。”杨宇波介绍，目前，白沙窑的“万岁”款瓷器发现了5件，包括青瓷碗、青瓷盏等。白沙窑的“万岁”款图案与以往发现的有所不同，说明当时有多处窑场承接了生产“万岁”款等贡瓷的订单，白沙窑极有可能是因为“贡瓷”订烧任务而兴起的。而除了衡州窑，湖南的岳州窑也是“贡瓷”窑场。岳州窑是湖南第一个，也是目前中国最早的“贡瓷”窑场。

此外，本次白沙窑的发掘还发现了直筒状匣钵、匣钵盖、垫钵、垫柱、火照、釉照等窑具，印模、搗棒、陶拍、荡筛等制瓷工具，碗、盏托、烛台等白瓷、酱釉瓷生活用具，青砖、瓦片等建筑构件。

首次发现五代时期釉照，与现在醴陵窑瓷厂的十分相似

窑具中的火照和釉照亦值得关注。

古代没有测温计，火照是陶瓷试片，用来测定窑内温度，通常是上半部分施釉，有一个孔。窑工烧制瓷器时，先将火照插在窑床上，烧制过程中用长钩勾出来查看。

釉照则是火照的升级版。白沙窑出土的釉照多为带三个支钉的小碟，中间有部分区域没有施釉，露出瓷胎，其中三角形露胎的釉照可以同时测试三种釉的配方。

“简单来说，火照是用来测试窑温的，釉照则是在此基础上测试釉烧得好不好，这种方法简单实用。”杨宇波表示，这是我国首次发现五代时期的釉照。目前发现最早的是河南巩义黄冶三彩窑的釉照，属于唐代早期。

更有意思的是，杨宇波发现，湖南株洲醴陵窑的现代瓷厂至今仍在使用釉照，和白沙窑出土的五代时期釉照外形十分相似。千年前的窑火温度仿佛瞬间可以感知，文明和智慧的传承让人动容。

化“证结”解“心结”
雨湖区税务局破解历史遗留办证难题

“办证的老大难问题这次算是彻底解决了，感谢你们的倾情付出，让我们顺利拿到了迟来27年的房产证！”2025年年初，一阵急促的市长热线铃声在国家税务总局湘潭市雨湖区税务局响起，电话那头传来了热情洋溢的感谢声。

据悉，由于前置程序中诸多手续不完善，湘潭市雨湖区砂子岭副综合大市场108户业主的房屋办证问题一直久拖未决，20余年来，群众接连上访、争议不断。近年来，雨湖区税务局围绕效能税务建设，聚焦“高效办成一件事”目标，本着“尊重历史事实，维护群众利益”的思路，主动担当作为，全力破解历史遗留“办证难题”，赢得当地群众连连好评。

强化协同联动，变“单打独斗”为“集体会诊”

雨湖区地处湘潭市老城区，建设领域历史遗留问题错综复杂，由于时间跨度长、牵扯范围广、执行难度大，房产办证工作长期以来一直是公认的“烫手山芋”。

针对困扰群众生产生活的“关键小

事”，雨湖区税务局率先建立全市首家税费争议联合处置中心，充分发挥“雨税+”精诚共治优势，针对历史遗留“办证难”问题，与住建、自规等部门建立职责共融、数据共通、疑难共商、成效共享的问题化解机制，全力打通房产办证的上下游环节，以简洁明晰的任务表单形式将过去不甚明晰的责任分工进一步拆解，推动各部门从自己“埋头干”、部门间相互“推托办”转变为多部门“集体会诊”，推动疑难问题破解效率大幅提升。

在推动矛盾化解进程的同时，税务部门还联合成员单位成立志愿服务队，努力安抚群众情绪，一方面针对大家关注的房产办证流程，以面对面交流的形式为业主们提供详细、准确的解答，争取理解支持，另一方面实时向业主代表通报办理进度，以专业严谨的态度架起税群之间真诚互信的桥梁。

“现在在有人专班与我们对接，再也不像从前那样要在各个部门间来回跑了，我们的心里也更踏实了。”农副市场相关负责人表示。

以毒品原植物“零种植”为目标
武冈展开2025年禁种铲毒工作

近日，武冈市召开2025年全市禁毒工作部署会、禁种铲毒动员大会，全市18个乡镇(街道)、18个派出所及司法、农业、林业、市监、自然资源等部门齐聚一堂，吹响新一轮禁种铲毒工作集结号。

2024年，武冈市健全“三级书记”抓禁种铲毒工作格局，全市18个乡镇(街道)和26个成员单位积极参与，形成齐抓共管禁种铲毒工作的良好局面。在各方共同努力下，全市非法种植毒品原植物行为得到有效遏制，涉毒人员管理平稳有序，缉毒执法成效显著，禁种铲毒宣传氛围日益浓厚。全市吸毒人

员数量更是呈现断崖式下降，同比2023年下降47.5%。

武冈市把禁种铲毒工作作为全年禁种铲毒工作的重点。2024年，通过广泛宣传、地毯式踏查、无人机巡查、群众举报等多种方式结合，全年共铲除罂粟种植点若干处，种植罂粟查处人数同比大幅度下降。2025年，该市持续锚定毒品原植物“零种植”目标，早动员、早部署、早行动，成立全市禁种铲毒工作领导小组，18个乡镇(街道)及相关单位作为成员，严格落实“一把手”抓禁种铲毒工作机制。

心甘情愿认同测算结果，通过情理结合最大限度化解税费征缴争议。

优化办税体验，变“心事清单”为“幸福账单”

疏通关键堵点，变“矛盾争议”为“群众满意”

由于当年主持土地转让工作的乡政府劳动站已经撤并，加之业主手中的购买合同大部分已经散佚或遭毁损，如此，谁来缴纳税费、如何测算税费，就成为了阻碍办证工作推进的最大堵点。

“每家每户情况不一，108户产权，就是108个难题。”刚接手这项工作时，该局征收管理股负责人张毅可谓伤透了脑筋。

确认纳税主体是征缴税费的前提。根据历史事实和实际情况，在广泛听取群众诉求、进行专业论证的基础上，该局向区政府建议由长城乡政府继承原劳动站的出售方权益，依法缴纳土地增值税等税费。

同时，该局成立工作专班，依托住建部门反馈的历史成交价格，组织人力挨家挨户上门走访、调查受偿情况，并将相关数据登记梳理成台账，确认成交价格的准确性，同时调取同期周边房屋历史价格进行对比，以“一户一策”的方式科学测算应纳税额，既保障国家税款足额入库，又让当事人

点滴小事见初心，细微之处显真情。

为确保税费缴纳环节不卡顿、不断档，雨湖区税务局党委委员、副局长赵逸提前带领该局业务骨干依托市局出台的《化解历史遗留问题房产“办证难”办税业务指引》，分批分类提前向业主告知办税所需携带的相关资料、证件及补办渠道，避免群众来回跑、反复跑。

办税当日，该局还联合不动产登记中心为办证业主开通集体绿色通道，并安排“雨税行”青年志愿服务队成员，分批开展资料预审、证件核实、政策解答等工作，确保以最快速度、最简流程完成税费缴纳环节，踢好产权办理的“临门一脚”，真正做到一站式接待、一条龙服务、一次性解决。

“化解历史遗留办证难题，一头勾连着民生冷暖，一头彰显着税务形象。我们将聚焦急难愁盼，回应民生关切，通过解答一个诉求，解决一类问题、提升一个领域，以‘高效办成一件事’撬动税费服务效能大提升。”国家税务总局湘潭市雨湖区税务局主要负责人表示。

(蒋睿 王巍)

“接下来，我们将持续抓住毒品原植物播种、出苗、开花、结果的每个关键期，进行拉网式、地毯式踏查，确保禁种铲毒工作全覆盖、无死角。”武冈市政府副市长、市公安局局长曾礼锋介绍，此次动员大会进一步明确任务、细化分工，明确奖惩机制，并对各部门、各乡镇的禁种铲毒工作进行具体分析，对毒品原植物的生长周期、如何识别“罪恶之花”以及种植人群类别等进行简要分析，为夯实工作基础、实施精准打击提供了有力支撑。

武冈市将以此次动员大会为契机，持续保持对毒品原植物种植的高压打击态势，坚决铲除毒品原植物滋生土壤，为创建无毒武冈、平安武冈而不解奋斗。

(费永明 刘松)

省机场集团驻村工作队
助力泉塘村迈向幸福新征程

这几天，从外省返乡过年的武冈市湾头桥镇泉塘村小伙林道苗惊喜地发现村里发生了翻天覆地的变化：新建的“民航小院”成为旅游打卡点；便民广场完成硬化，还配备了篮球架、乒乓球台等健身器材；夜晚，400余盏太阳能路灯照亮村道。

“这些只是村里变化的一部分。”林道苗的母亲兴奋地说道。在省机场集团驻村工作队的帮助下，2024年该村集体经济纯收入从之前的53.67万元增长至191.89万元，连续两年被评为武冈市发展壮大村集体经济优秀村。

2023年5月，省机场集团驻泉塘村工作队进村后，迅速开展遍访调研，深入了解泉塘村的基本情况，随即制订了“兴产业、美村庄、解难题”的两年期帮扶计划。

为夯实发展基础，工作队从加强基层党建入手，督促村支“两委”全面落实“四议两公开”、民主评议等制度，推动村民代表大会、民主决策、财务管理公开等制度落地生根。同时，推行“片组邻三长制”，有效激活乡村自治动能。机场集团捐赠帮扶资金200万元，工作队争取到省市各级帮扶资金660万元，用于修复山塘、新建、修复水渠、机耕道等，实现5400亩水田灌溉设施全覆盖，极大提升全村的生产建设。“外部条件变好，村民思想团结一致，发展更有活力。”村党支部书记刘昌永说。

为进一步满足村民对美好生活的向往，工作队还带领村民开展美丽乡村建设。结合机场集团民航文化特色，投资超过100万元，因地制宜打造“民航小院”和美院落，推进路灯改造、泉塘村完全小学提质改造等项目。

新年新气象，村庄焕然一新，走在村里，村民有说、有笑，处处话幸福。

(昌小华 熊依婷 禹璐)